                     POLİETİLEN ANA HAT VE SERVİS HATTI YAPIM ŞARTNAMESİ

1. Amaç ve Kapsam

Bu talimatın amacı,  Polietilen  şebeke inşaatının  yapım ve kontrolünün nasıl yapılacağını tarif etmektir.
Bu talimat PE gaz dağıtım şebeke inşaatını kapsar. Bu şartnamede bahsi geçmeyen yada bahsi geçipte BOTAŞ standartları ile çelişen durumlarda güncel BOTAŞ standartları geçerli olup yüklenici bu durumu peşinen kabul etmiş sayılacaktır.
2. Sorumluluklar

Kontrol Firması;  PE şebeke inşaatının yapımında talimatın uygulanmasından sorumludur.
3. Uygulamalar

PE Dağıtım hattları, bölge regülatöründe  4 barg basınca düşürülen gazı, servis hatlarına taşıyan Ø125, Ø90, Ø63, Ø32 ve Ø20mm vb. çaplarındaki PE  borularla imalatı yapılan ve  gömülü PE vanalarla kumanda edilen  hatlardır.

3.1. Saha Çalışmalarına Hazırlık

Çalışma yapılacak bölgeler için gerekli olması durumunda ilgili kurum ve kuruluşlardan müteahhitin alacağı kazı izin ve ruhsatı yapım kontrol veya Kontrol Firması saha elemanı takip edecektir.

Yapım kontrol ve /veya kontrol firması saha personeli; İhale sözleşmesinin ve teknik şartnamenin ilgili maddelerine göre müteahhittin ekip ve ekipmanını kontrol edecek varsa eksiklerin giderilmesini sağlayıp çalışmayı başlatacaktır.

Malzeme; Teknik şartnamede belirtilen esaslar doğrultusunda müteahhittin, temin ettiği malzemelerin kontrolü yapım kontrol veya kontrol firması saha personeli tarafından yapılacaktır.

3.2 İşin İfası

Kontrol Firması Saha Personeli, güzergah tayininden iş bitimine kadar aşağıdaki hususlara dikkat ederek, Müteahhit tarafından yapılmasını sağlayacaktır.  

İmalat başlangıcından iş bitimine kadar müteahhit Teknik Emniyet Talimatına uygun olarak emniyet tedbirleri alınacak, yaya ve araçlar için emniyetli geçiş yerleri tesis edilecektir.
3.2.1 Güzergah Tayini

Kazı güzergah tespiti yapılmadan önce,  Yapım Kontrol ve / veya Kontrol Firması elemanı alt yapı ile ilgili gerekli bilgileri toplayacak, belirli aralıklarla 0.70x2.00x1.50 metre ebatlarında   (max.20m aralıklarla) deneme çukurlarını, diğer alt yapı tesislerine zarar verilmeden elle kazdıracak.(özel durumlara yada alt yapı durumlarına göre Kontrol Firması elemanının  inisiyatifi doğrultusunda  deneme çukurunun ölçüleri değişebilir)

Yapım Kontrol ve / veya Kontrol Firması elemanı tarafından kontrol edilen deneme çukurlarında kazıya engel bir sakınca yoksa, mümkün olduğunca düz ve mevcut  şebekeye dik olacak şekilde  uygun güzergah  tayini yapılacaktır. Yüzey kaplama; asfalt ise çift taraflı kesim ve kırımı, parke veya taş ise elle düzgün bir şekilde sökümü  tip kesite uygun yapılarak kazıya başlanacaktır.
3.2.2 Kazı Çalışması

Müteahhit Firmanın Çalışmasında Dikkat Edeceği Hususlar;

Kazı sırasında operatörü yönlendirecek bir eleman bulundurulacak ve bu sayede altyapıya verilebilecek hasarlar en aza indirilecek. Altyapı ile karşılaşıldığında makine kullanılmayacaktır.

Kazı esnasında çıkan su, Telekom, kanal vb. altyapı tesisleri için 50 cm.  elektrik için 70 cm  mesafe olacak şekilde derin veya geniş kazı yapılacak. Engellerin altı yeterli mesafede kazılamıyorsa elektrikten en az 50 cm olacak şekilde kılıfla geçilerek elektrikle boru arasına elektrik izolasyon tuğlası koydurulacak. Su, Telekom, kanal vb. altyapı tesislerinde ise en az 30 cm ve kılıf boru içinde geçirilecek bu şartlar sağlanamıyorsa hat güzergahı değiştirilecektir.

Kazı esnasında hasar verilen altyapılarda hasar tespit tutanağı tutulup onarılması sağlanacak. İlgili birimlerin, hasarın giderildiğine dair onayı alınacak.

Kazı çalışmasında çıkan hafriyatın ruhsatlı döküm sahalarına nakli sağlanacak.

Kontrol Firması elemanı Müteahhit Temsilcisi ile birlikte; tip kesite uygun olmayan, kaplamalar ( 7 cm fazla asfalt kırımı, parke,toprak zemin,beton zemin vb.), kaya kırımı, geniş, derin veya engel altı derin kazıların ölçüleri alınarak ataşman formuna işlenecektir.(ölçü işlemlerinin tümü hakediş kontrol talimatına uygun yapılacak). Bu hususta şartname esas alınacaktır.

3.2.3 Boru Serimi ve Dolgu                                                                                                       

Müteahhit Firmanın Çalışmasında Dikkat Edeceği Hususlar; Boru serimi öncesi tranşe ve tranşe kenarları boruya zarar verebilecek her türlü (taş, çakıl , cam, vb.) maddelerden arındırılacak.

Dolgu için gerekli malzeme (dişsiz sarı renkli %95 sıkışma özelliği olan dağ kumu, kırmataş filler) tranşe kenarına yeterli ve uygun bir şekilde istiflenecek. İmalatı yapılacak boru, boru taşıma makaraları ile depodan alınarak  tranşenin başına    getirilecek.

Tranşe kenarına istiflenen malzemeler, tranşe duvarından en az 30 cm uzağa konacaktır.

Boru serimi sırasında borunun zarar görmemesi için taşıma makarasının altı desteklenecektir.

Kontrol Firması elemanı Hakediş evrağına işlemek üzere Boruyla ilgili gerekli bilgileri (coil no, metraj, marka vb.)alacak ve borunun gözle /elle muayenesi yapacaktır.

Tranşe zemini 10 cm yastıklama kumuyla doldurulup sıkıştırılacak.

Tranşede gerekli olan noktalarda kılıf (PVC, büyük çaplı PE boru, çelik boru, vb.) kullanılacak. Boru serimi sırasında; borunun tranşe zeminine temasını önleyecek mesafelerde serim makaraları yerleştirilecek ve dönüş yerlerinde dönüş makaraları kullanılacak.

En az  iki kişi,  boru makarasını yönlendirecek, diğer işçiler boru çekme aparatının ipini tutarak yavaş, düzgün ve tranşe kenarlarıyla altyapıya sürtmeden çekerek serimi yapılacaktır.

Serim  sonunda borunun çekme aparatından dolayı zedelenen kısım    boru kesme makasıyla kesilecek,  uygun çapta ağaç tapa ile kapatılıp koli bandıyla sarılacaktır. Bu işlem yapılırken boru içersine  herhangi bir yabancı maddenin (su, toprak v.s) girmemesi göz önünde tutulacaktır.
Serme makaraları çıkartılarak serme esnasında  tranşeye düşen, boruya zarar verebilecek maddeler temizlenip, bağlantı noktasından başlayarak boru ortalanıp  belli aralıklarla kumla sabitlenecektir.

Saha Kontrol Personeli, harita birimine   haber verip, tranşedeki diğer altyapıların ve serilen PE borunun ölçülerinin alınması sağlayacaktır. Harita biriminin onayı olmaksızın tranşe kapatılmayacaktır.
Boru üzerine temiz dolgu kumu elle   doldurularak kompaktörle sıkıştırılıp 20 cm bant seviyesine getirilecek. İkaz bandı düzgün bir şekilde çekilip,  asfalt, beton ve  kırmataş  filler seviyesi kalacak şekilde dolgu malzemesi ile doldurularak sıkıştırılacak. Daha sonra kırmataş ve filler doldurularak  sıkıştırılacak (20 cm), 20 cm 300 doz gro beton attırılacak ve 7 cm asfalt payı bırakılacak.

Asfalt dışındaki  yüzey kaplamaları da  (parke,beton,karo vb.) Teknik şartnameye uygun olarak eski haline getirilecektir.

Çalışılan bölge eski haline gelecek biçimde temizlenecek.

3.2.4. Kaynak İşlemi

PE Boruların  bağlantıları,  elektrofüzyon  kaynak yöntemiyle  yapılacaktır.
Kaynak işlemi yapacak kaynakçı, geçerli sertifikası olacak ya da Şirket tarafından  sertifikalandırılmış olacaktır. Sertifika 2 yılda bir yenilenecektir. Kontrol elemanı mevcut sertifikada bu süreye dikkat edecektir. 

Kontrol Firması elemanı tarafından, kaynak noktası teknik şartnameye uygun standartlarda Müteahhide açtırılacak ve gerekli emniyet önlemlerini aldıracaktır.

PE boru  bağlantılarında (manşon, redüksiyon, dirsek, tee, kep, polystopp vb.) fittings malzemeleri kullanılacak.

Kullanılacak olan fittings ve boru çapına  göre pozisyoner  seçilecek.

Bağlantı yapılacak nokta fittings malzemeye uygun olacak şekilde ölçülüp işaretlenecek ve daha sonra kestirilecek.

Bağlantı yaparken boruların düzgün eksenlenmesine ve kasılmamasına dikkat edilecek.

Kaynaklanacak kısımdaki karo zift tabaka kazınıp yanmaz solventle temizlettirilecek.

Fittings malzemenin iç kısmı solventle temizlendikten sonra işaretlenerek montajı yapılacak ve pozisyonerle  sabitlenecek.

Borunun üst kısmında ölçülmüş dış cephe ısısı -5 (C ile +35 (C arasında ise elektrofüzyon gerçekleştirilecek. Bu ısı -5 (C  nin altında ve kaynak yapılması zorunlu ise  uygun bir örtü ile çalışma yeri ve  PE malzeme ön koşulan dereceye kadar ısıtılacak. PE malzemenin ısı artışını özellikle +35 (C  üzerine çıkmasını önlemek için malzemelerin kaynak esnasında güneş ışığından korunması sağlanacak.

Kaynak işleminde minimum 5 KVA lık jeneratörden veya şehir şebekesinden elektrik enerjisi sağlanarak elektrofüzyon makinesi çalıştırılacaktır.

Jeneratörden gelen elektrik enerjisi 180 volt ile 240 volt arasında olacaktır.

Enerji kaynağı çalıştırılacak, soketler fittings malzemeye takılacak elektrofüzyon makinesiyle barkot okutularak kaynak yaptırılacaktır.  

Kaynak esnasında füzyon işlemi  kesilirse, kaynak işlemine devam edilmeyecek, malzemenin soğuma süresi beklenecek, fittings üretici firmanın garanti sayısınca elektrofüzyon işlemine devam ettirilecek.

Kaynak bölgesine çıkmayan kalemle kaynakçı no su ve soğuma süresi sonu yazdırılacak.

Kaynak işlemi sırasında ve fittings malzemenin prospektüsünde belirtilen emniyetli soğuma süresince kaynak bölgesine hiçbir temasta bulundurulmayacak. 

Kaynak noktalarının röperleri, en az üç noktadan Kontrol Firması elemanı tarafından alınacaktır.

3.3. Testler

Test işlemi yürürlükteki DOĞUGAZ Test Talimatına göre yapılacaktır. 

Gerekli ekip ve ekipmanlar Müteahhit tarafından temin edilerek, hattın Pnömatik Mukavemet ve Sızdırmazlık testi, Yapım Kontrol Test Personeli gözetiminde DOĞUGAZ Test Talimatına uygun olarak yapılacaktır.
3.4. Devreye Alma

Hatta gaz verilmeden önce son kontroller yapılacak ve Tespit edilen eksiklikler giderilecektir.

Devreye alma işlemi; Yapım Kontrol Şefliği, Kontrol Firması ve İşletme Şefliği  personeli tarafından  organize edilecektir.

3.5.  Evrak Tanzimi ve Bilgi İşlem

Sahada yapılan imalatların;  ihale bilgilerini,  kazı ve boru boyunu, fittings malzeme bilgilerini , yüzey kaplama  bilgilerini günlük PE imalat ve montaj formuna işleyerek imzalayıp  Kontrol Firması elemanına teslim edecek, Kontrol firması elemanı de gerekli kontrolleri yapıp onayladıktan sonra işveren yetkilisine  teslim edecektir.
Onaylanan PE hattı imalat ve montaj formunun bilgisayara kaydı  işveren tarafından yapılacaktır.
Kontrol Firması elemanı sahada tuttuğu hasar tespit tutanağı ve diğer tutanakların bir nüshasını şantiyedeki tutanak dosyasına koyacaktır.

Kontrol Firması elemanı hakedişe esas olacak Ataşman ve Hakediş Beyan Formlarını müteahhit yetkili formeni ile beraber düzenleyerek karşılıklı imza altına alıp OSB Müdürlüğü’ne teslim edecektir.

İş veren , Ataşman ve  Hakediş Beyan Formlarını, günlük ve bilgisayar çıktılarına göre kontrol ederek numaralandırıp imzalayacaktır. Asıl nüshayı kendisi tutarak , alt nüshaları ise hakediş hazırlığı için Müteahhit temsilcisine  teslim edecektir. 

Hakediş işlemleri Hakediş Kontrol talimatına uygun olarak işveren tarafından takip edilecektir.
3.6  İş Bitimi

Kontrol Firması elemanı yapılan tüm imalatların son kontrollerini yaparak teknik şartlara uygunluğunu kontrol edecek. Varsa eksikleri not ederek mühendisine teslim edecektir. 

Kontrollerde belirtilen eksikler müteahhit tarafından giderildikten sonra Kontrol Firması elemanı tarafından tekrar kontrol edilecektir.
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